

Интервью Председателя  
Экономического Суда СНГ  
Л.Э. Каменковой

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА СНГ В КОНТЕКСТЕ ВОСТРЕБОВАННОСТИ ДЛЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

*– Людмила Эдуардовна, известно, что Экономический Суд СНГ эффективно действующий международный суд, осуществляющий экономическое правосудие на пространстве Содружества Независимых Государств. Не могли бы Вы рассказать подробнее о компетенции Экономического Суда?*

Экономический Суд СНГ является уставным органом Содружества. Его основная цель – содействие единообразному применению международных соглашений, заключенных в рамках СНГ, и обеспечению принятых государствами – участниками СНГ обязательств.

К ведению Экономического Суда относится разрешение межгосударственных экономических споров, возникающих при исполнении экономических обязательств, предусмотренных соглашениями, решениями Совета глав государств, Совета глав правительств Содружества и других его институтов, а также о соответствии нормативных и других актов государств-участников Содружества, принятых по экономическим вопросам, соглашениям и иным актам Содружества.

Соглашениями государств – участников СНГ к ведению Экономического Суда могут быть отнесены другие споры, связанные с исполнением соглашений и принятых на их основе иных актов Содружества. На сегодняшний день около четырех десятков международных соглашений, заключенных в рамках Содружества, содержат оговорки, предусматривающие юрисдикцию Экономического Суда (например, Соглашение по техническим барьерам в зоне свободной торговли от 20 июня 2000 года, Соглашение о порядке таможенного оформления и таможенного контроля товаров, перемещаемых между государствами – участниками Соглашения о создании зоны свободной торговли от 8 октября 1999 года, Соглашение о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров (работ, услуг) между государствами – участниками Содружества Независимых Государств от 25 ноября 1998 года и др.).

*– Кто может обращаться в Экономический Суд СНГ?*

Споры рассматриваются Экономическим Судом СНГ по заявлению заинтересованных государств в лице их полномочных органов, институтов Содружества.

Что касается запросов о толковании, то в данном случае органами и институтами Содружества, уполномоченными обращаться в Экономический Суд, являются организационные структуры СНГ, созданные в соответствии с его Уставом, а также договорами (решениями) государств – участников Содружества. К их числу, например,

относятся Совет председателей высших арбитражных, хозяйственных, экономических и других судов, разрешающих дела по спорам в сфере экономики, Совет министров обороны государств – участников СНГ и другие.

Граждане и субъекты хозяйствования не могут являться инициаторами дел в Экономическом Суде. Однако существует возможность опосредованного обращения такими лицами в Суд через органы Содружества. Отмечу, что случаи такого рода обращений в Экономический Суд СНГ посредством органов Содружества, чаще всего через Исполнительный комитет СНГ, нередки.

*– Дела о толковании представляют собой отдельную категорию? Какова их специфика?*

Специфика решений Экономического Суда по делам о толковании состоит в том, что данные акты принимаются в отношении положений международных соглашений и иных актов органов СНГ, предметом которых являются вопросы международного сотрудничества государств – участников как в экономической, так и в иных сферах. Они могут применяться органами власти государств – участников Содружества, в том числе не участвующих в деятельности Экономического Суда, а также органами и институтами СНГ в самых различных сферах, причем как в отношении конкретного лица, так и широкого круга лиц. Решения о толковании не имеют ограничений в их применении национальными органами власти – одно решение о толковании может применяться неоднократно. Они актуальны до тех пор, пока действуют международные соглашения, акты органов СНГ, положения которых явились предметом толкования.

*– Людмила Эдуардовна, расскажите, пожалуйста, были ли в практике Суда примеры толкования положений международных соглашений и актов органов Содружества, в которых участвует Азербайджанская Республика?*

За период своей деятельности Экономическим Судом СНГ рассмотрен ряд дел по запросам о толковании положений 34 международно-правовых актов Содружества, в которых участвует Азербайджанская Республика. В их числе 24 международных соглашения и 10 актов органов СНГ.

Предметом вышеназванных международно-правовых актов являются различные области межгосударственного сотрудничества, в частности пенсионное обеспечение, правовая помощь, гуманитарное сотрудничество, отношения, связанные с осуществлением хозяйственной деятельности, и иные. Это, например, такие акты, как: Соглашение о взаимном признании льгот и гарантий для участников и инвалидов Великой Отечественной войны, участников боевых действий на территории других государств, семей погибших военнослужащих от 15 апреля 1994 года, Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 года и от 7 октября 2002 года, Соглашение о единой Товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности Содружества Независимых Государств от 3 ноября 1995 года в редакции

Протокола от 20 июня 2000 года, Договор о создании Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств от 25 мая 2006 года и ряд других.

*– Как Вы отметили, Экономический Суд не рассматривает споры между субъектами хозяйствования. Имеется ли в рамках СНГ структура, куда могли бы обратиться такие субъекты для урегулирования конфликта в случае его возникновения?*

К полномочиям Экономического Суда СНГ не относится рассмотрение споров между хозяйствующими субъектами. Вместе с тем существует возможность разрешения споров, возникающих в процессе хозяйственной деятельности, третейскими судами.

Институт третейского разбирательства уже достаточно давно создан и успешно функционирует во многих государствах мира, поскольку имеет ряд признаваемых преимуществ, в том числе конфиденциальность, оперативность, экономичность, возможность выбора арбитров и процессуальной процедуры, а также ряд других преимуществ.

Изучение вопроса об обращении хозяйствующих субъектов государств – участников СНГ в международные третейские суды, например в такие, как Международный арбитражный суд при Международной торговой палате в Париже, Арбитражный институт Торговой палаты Стокгольма показывает, что это дорогостоящая процедура. В связи с этим хотелось бы отметить, что на пространстве Содружества существует международный третейский суд – Международный центр по урегулированию споров при Экономическом Суде СНГ (МЦУС). Его учредители – международные структуры – Экономический Суд СНГ, Международный союз юристов, Секретариат Совета Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ. Место нахождения МЦУС – г. Санкт-Петербург. Председатель Президиума МЦУС – видный ученый, заведующий кафедрой гражданского процесса юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации Валерий Абрамович Мусин.

К компетенции данного Центра отнесено разрешение споров частного правового характера посредством третейского разбирательства и примирительных процедур. Это споры между субъектами хозяйствования государств – участников Содружества, а также споры между субъектами хозяйствования государств – участников Содружества и государствами – участниками СНГ. МЦУС состоит из постоянно действующих Третейского суда и Палаты посредников. Центр обладает интеллектуальным потенциалом, достаточным уровнем материально-технического обеспечения и является достойной альтернативой международным арбитражам. В рекомендательные списки арбитров и посредников включены видные юристы из государств Содружества. Из 62 арбитров Центра – 26 докторов наук и 16 кандидатов. Более подробную информацию о

Международном центре по разрешению споров при Экономическом Суде можно найти на сайте Суда – sudsng.org.

– *Людмила Эдуардовна, расскажите, пожалуйста, о планах на будущее?*

В этом году судейский корпус Экономического Суда СНГ обновился. К нам приехали и уже приступили к исполнению своих обязанностей новые судьи из Российской Федерации и Республики Казахстан.

В настоящее время мы уделяем внимание вопросам реализации Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года в части, касающейся роли Экономического Суда СНГ в механизмах разрешения споров, а также полномочий Председателя Суда при назначении экспертов и/или председателя комиссии экспертов. Предложения обсуждаются на высшем коллегиальном уровне с приглашением представителей Исполнительного комитета СНГ. Пленум Экономического Суда СНГ уже принял ряд постановлений по данным вопросам.

В Экономический Суд СНГ уже поступил и принят к рассмотрению запрос Исполнительного комитета СНГ о толковании пункта 1 статьи 2 Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года. Основанием послужило обращение Бизнес союза предпринимателей и нанимателей имени профессора М.С. Кунывского (Республика Беларусь).

– *Людмила Эдуардовна, скажите, пожалуйста, есть ли необходимость в функционировании Экономического Суда СНГ? Каковы преимущества разрешения споров в Экономическом Суде СНГ?*

Конечно, в идеале всем хотелось бы, чтобы вопросы и разногласия, которые в принципе могут возникнуть в процессе взаимодействия различных субъектов, разрешались путем переговоров и консультаций. Но не всегда так получается и стороны вынуждены обращаться в суд за установлением истины. Здесь важно отметить, что обращение в Суд не должно рассматриваться как какое-то неординарное событие. Это цивилизованный способ разрешения конфликта. Поэтому само по себе наличие Экономического Суда СНГ – это гарантия выполнения государствами – участниками СНГ принятых на себя обязательств в рамках Содружества. Это осознание того, что в Содружестве Независимых Государств создан и действует международный судебный механизм урегулирования межгосударственных разногласий и в случае необходимости он может быть использован.

Что касается преимуществ обращения в Экономический Суд СНГ, отмечу, что разрешение спора в Экономическом Суде осуществляется по правилам искового производства, процесс носит состязательный характер, решение по делу принимается на закрытом совещании коллегии Экономического Суда.

Кроме того, в рамках возбужденного дела вплоть до принятия Экономическим Судом решения допускается согласительное урегулирование споров при посредничестве Суда: по

ходатайству стороны или обеих сторон коллегия Экономического Суда обязана принять меры к урегулированию спора путем примирительной процедуры, чем также достигается цель – выработать взаимоприемлемое для сторон решение.

Есть и другие преимущества обращения в Экономический Суд СНГ. Это доступность Суда в силу его места пребывания в Минске и используемый русский язык.

В заключение хотелось бы отметить, что Экономический Суд Содружества Независимых Государств высоко оценивает стремление Азербайджанской Республики, направленное на укрепление сотрудничества и развитие многосторонних и двусторонних отношений в рамках СНГ. Эта конструктивная позиция была подтверждена Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым в ходе состоявшегося 25 октября 2013 года в Минске заседания Совета глав государств СНГ. В связи с этим хотелось бы выразить надежду на возможное участие Азербайджанской Республики в деятельности Экономического Суда СНГ.

**Спасибо за интервью.**

